

## **31-я сесія Генеральнай канферэнцыі Арганізацыі Аб'яднаных Нацый па пытаннях адукацыі, науку і культуры**

15 кастрычніка – 3 лістапада 2001 г. ў Парыжы праішла 31-я сесія Генеральнай канферэнцыі Арганізацыі Аб'яднаных Нацый па пытаннях адукацыі, науку і культуры (ЮНЕСКА). Урадавую дэлегацыю Рэспублікі Беларусь узначальваў Міністр замежных спраў М.М.Хвастоў. У сесіі прымалі ўдзел каля 3 тыс. дэлегатаў, сярод іх амаль 200 у рангу міністрав.

Сярод важнейшых дакументаў, вынесеных на абмеркаванне дзяржаў-членаў ЮНЕСКА, былі праекты Дэкларацыі аб культурнай разнастайнасці, Канвенцыі аб падводнай культурнай спадчыне, міжнародныя нарматывныя акты па ахове нематэрыяльнай культурнай спадчыны, па біяэтыцы.

На пачатку работы сесіі М.М.Хвастоў сустрэўся з Генеральным дырэктарам ЮНЕСКА К.Мацууры. Міністр выказаў падзяку за канкрэтную дапамогу беларускай адукацыі, культуры, науцы і адзначыў, што Рэспубліка Беларусь, як член Выканаўчага савета, актыўна ўдзельнічае ва ўсіх этапах распрацоўкі праграмных дакументаў, падтрымлівае працэс рэфармавання ЮНЕСКА, сутнасць якога складаюць дэцэнтрализация, рацыянальнае адміністраванне, эканомія. К.Мацууры, у сваю чаргу, падкрэсліў, што высока цэніць уклад Беларусі ў дзеянасць Арганізацыі.

16 кастрычніка кіраунік беларускай дэлегацыі выступіў з прамовай на пленарным пасяджэнні сесіі Генеральнай канферэнцыі.

Па прапанове Беларусі разам з Польшчай, Літвой, Чылі і Францыяй, у спіс памятных дат на 2002 – 2003 гг. уключаны мерапрыемствы па святкаванні 200-годдзя з дня нараджэння знакамітага вучонага і грамадскага дзеяча, ураджэнца Беларусі І.І.Дамейкі.

26 кастрычніка Рэспубліка Беларусь, разам з Украінай і Славакіяй была абрана ў Выканану ѿзвет ЮНЕСКА ад цэнтральна-усходне ўрапейскай выбарчай групы, а таксама ў Камітэт па штаб-кватэры і Міжурадавы савет па праграме “Інфармацыя для ўсіх”.

На заключным пленарным пасяджэнні сесіі зацверджаны праграмныя дакументы – Сярэднетэрміновая стратэгія ЮНЕСКА на 2002 – 2007 гг., Праграма і бюджет на 2002 – 2003 гг.

Новы склад Выканану ѿзвета правёў сваю кароткагэрміновую сесію для вырашэння арганізацыйных пытанняў.

## ВЫСТУПЛЕНИЕ

**Министра иностранных дел Республики Беларусь  
М.М.Хвостова, главы делегации Республики Беларусь, на 31-й  
сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО**

Уважаемый господин Председатель Генеральной конференции,

Уважаемый господин Генеральный директор,

Дамы и господа,

Нынешняя тридцать первая сессия Генеральной конференции ЮНЕСКО проходит в особых политических условиях. Чудовищные теракты 11 сентября в Нью-Йорке и Вашингтоне, развернувшиеся военные действия в Афганистане стали точкой отсчета качественно новой международной ситуации.

Ситуации, которая со всей острой ставит на повестку дня вопрос о необходимости объединить усилия мирового сообщества для борьбы с таким глобальным злом, как международный терроризм, – и в первую очередь с его политическими, экономическими и социальными корнями.

Проведение Международного года диалога между цивилизациями явилось своего рода предвидением со стороны мирового сообщества кризисной ситуации в мире. К сожалению, эта благая инициатива

не смогла предупредить страшной трагедии, свидетелями которой мы все стали.

Сегодня мировое сообщество должно сделать максимум возможного, чтобы защитить любого человека в любой точке земного шара от терроризма. Предпринимаемые с этой целью усилия должны быть системными, эффективными и, что хотел бы отметить особо, – взвешенными. Недопустим перенос вины и ответственности конкретных лиц и групп лиц на целые народы и государства. Проблема терроризма, как составляющая проблемы насилия, не может быть решена силовыми методами. Уже сегодня мир, настороженно наблюдающий за боевыми действиями в Афганистане, начинает осознавать их недостаточную эффективность.

Господин Председатель,

На наш взгляд, в поиске адекватных решений проблем глобального характера, особая роль принадлежит ЮНЕСКО – организации интеллектуального сотрудничества, чья деятельность носит долгосрочный характер, рассчитана на постепенное изменение общечеловеческого сознания в це-

лях искоренения причин насилия, — терроризма в частности.

Сегодня важнейшими направлениями деятельности ЮНЕСКО в рамках ее компетенции являются отстаивание культурного разнообразия в условиях процесса глобализации, решение этических проблем, связанных с так называемой “генетической революцией” и обеспечение всеобщего доступа к качественному базовому образованию.

Мы с удовлетворением констатируем успех процесса реформирования ЮНЕСКО, настойчиво и неуклонно проводимого Генеральным директором – от оптимизации структуры Секретариата до углубленного осмысливания роли Организации, позволяющего реадаптироваться в соответствии с происходящими в мире переменами. Предлагаемые проекты Среднесрочной стратегии, Программы и бюджета на двухлетие в полной мере отражают сущность предпринимаемых реформ.

Беларусь, являясь членом Исполнительного совета, внесла свой вклад в разработку проектов.

Наша страна придает большое значение нормативной деятельности ЮНЕСКО. Нам представляется весьма важным проект Декларации о культурном разнообразии. Уверен, что Декларация станет ориентиром для правительства в выработке национальной политики в области культуры. Этой же цели способствовала бы и разработка нового международного нормативного акта об охране нематериального культурного наследия.

Для Беларуси весьма полезным оказался опыт ЮНЕСКО при разработке и проведении реформы

национальной системы образования. Конкретными задачами в этой области, определенными Дакарским форумом, являются повышение качества образования путем диверсификации его содержания и методов, а также пропагандирование универсальных ценностей в целях содействия демократии и миру.

Представляется весьма эффективной такая форма выработки направлений деятельности, как всемирные тематические форумы и “круглые столы” с участием министров. Хочется пожелать, чтобы Глобальный альянс за культурное разнообразие, задуманный как одна из форм гибкого партнерства между частным и государственным сектором и гражданским обществом, определил для себя задачи как с учетом решений Стокгольмской конференции по культурной политике в целях развития, так и дискуссий “круглых столов”. Примером такого комплексного подхода к развитию культуры, на наш взгляд, является предлагаемый проект по Мирскому замку, включенному в Список всемирного наследия.

Мы уверены, что “круглый стол”, которому в ходе нынешней сессии предстоит обсудить проблемы биоэтики, сыграет свою позитивную роль как в процессе согласования видения проблем на национальном и региональном уровнях, так и в целом для дальнейшей деятельности ЮНЕСКО. В этой связи мне хотелось бы подчеркнуть продуктивность Международного конгресса по вопросам образования и науки, проведенного в Минске при содействии Венецианского бюро ЮНЕСКО. Этот форум, на наш взгляд, эффективно рассмотрел проблемы выполнения решений

Всемирной конференции по науке на региональном уровне.

Не сомневаюсь в том, что наша организация должна активизировать сотрудничество с другими специализированными международными учреждениями. Например, в области сохранения биоразнообразия ЮНЕСКО имеет четко очерченные сферы приложения усилий. Беларусь готова к активной деятельности в этом направлении. Совместно с нашими соседями мы предложили два проекта резолюций, имеющих целью развивать региональное сотрудничество в Полесье, расположенному на границах Беларуси с Украиной и Польшей. Этот регион представляет собой уникальный природный комплекс, в наименьшей мере оказавшийся под воздействием деятельности человека.

Полагаю, что в целях дальнейшего совершенствования эффективности деятельности ЮНЕСКО необходимо расширить круг социальных и профессиональных слоев и групп людей, охваченных ею. В частности, одним из постоянных предметов внимания Организации должно стать содействие диалогу между религиями.

Господин Председатель,

Президент и Правительство Беларусь поставили задачей резко повысить эффективность использования национального интеллектуального потенциала, применения в промышленности конкретных достижений науки. В условиях происходящих сегодня в Беларусь перемен, опыт других стран-членов ЮНЕСКО, обобщенный опыт нашей Организации является для нас весьма полезным. Со своей стороны, Республика Беларусь готова вносить свой вклад в международное сотрудничество в рамках Организации.

Позвольте мне в завершение своего краткого выступления заверить вас в том, что Правительство Республики Беларусь намерено конкретными усилиями поддерживать и впредь полезнейшую деятельность ЮНЕСКО, которой удается объединить мировой интеллектуальный потенциал и сфокусировать его на поиск удачных решений сложнейших задач современности.

Благодарю вас за внимание.